

## Таёжный тупик

"В Усть-Илимске все занимаются лесом, потому что ничего умнее придумать не могли", - признаются местные жители. Более половины поселений территории "завязаны" на заготовку и переработку древесины.

Единственный трамвайный маршрут в районном центре и тот идёт только до лесопромышленного комбината. Всего за 35 лет своего существования Усть-Илимск превратился из "города трёх комсомольскихстроек" в "тупиковое место" с плохими автомобильными дорогами, без аэропорта, а с недавних пор и без пивзавода, сетуют устьилимцы. Теперь в ходу у них ещё одно слово для обозначения места жительства - "моnogород". За счёт чего собирается пережить кризис одна из северных территорий региона, выясняли Екатерина Арбузова и Дмитрий Дмитриев.

### Плачут, но пилят

Даже на новой "Toyota Rav 4" до промплощадки Усть-Илимского ЛПК от города не меньше 15 минут. "Это наша главная дорога, - говорит местный бизнесмен Николай Прялков и продолжает вести автомобиль. - Здесь часто гоняют лесовозы. Сам не раз в аварии из-за них попал". Его фирма "Бабр", как и другие средние и малые предприятия лесной отрасли Усть-Илимска, расположена на территории промплощадки лесоперерабатывающего комбината. "До 1992 года возглавлял строительно-монтажное управление Братскгэсстроя, а потом занялся лесом и строительством", - рассказывает Прялков. Ещё в прошлом году "Бабр" ежемесячно выпускал по 120 кубов оконного и клеёного бруса, в штате работали полторы сотни человек. Сейчас объёмы упали в четыре раза - до 30 кубов, число сотрудников сократилось до 60 человек. "Но останавливаться не собираемся. У нас уже были тяжёлые времена, когда пришлось даже распродать часть имущества, всё равно выкарабкались", - говорит Прялков и показывает на стене кабинета советский вымпел "Слава труду", где на обратной стороне надпись: "Лучшей свинарке".

Выжить лесному бизнесу, уверен Прялков, помогут новые технологии. У "Бабра" уже готов к запуску импортный станок по производству бруса с резными углами. "Дома можно собирать, как конструктор "лего", - воодушевлённо говорит нам бизнесмен, показывая брусок с ровными разрезами. - Мне в Иркутске в шутку сказали, что я ровно месяц проживу, если начну из этого материала строить, потому что слишком низкая стоимость квадрата получается". Пока "Бабр" поставляет почти всю продукцию на московский рынок, хотя однажды пытался зайти в Иркутск. "На выставке к моему стенду подошёл Тишанин и распорядился заказать 50 домов для железной дороги. Но в итоге под стройку не нашли землю. У вас ведь в Иркутске такой грабёж с землёй", - говорит Прялков. Самостоятельно ему удалось присмотреть свободные гектары, но районная администрация оставила без ответа его предложение построить посёлок и организовать производство на его территории. "Участок был в исключительном месте! Только не спрашивайте, где он находится, - до сих пор думаю, может, получится самому туда влезть", - делится планами бизнесмен.

Недалеко от "Бабра" расположилось ООО "Герон" предпринимательницы Нины Неделько. Она уверена: пережить кризис району поможет граница. Узбекский и азербайджанский рынки обвалились - спрос резко упал, но Япония по-прежнему забирает свои 40 вагонов доски, рассуждает Нина Неделько. Цена на доску хоть и снизилась за последнее время на 20 долларов - почти 7%, но с учётом роста курса доллара разница не чувствуется. "Я пережила уже три кризиса понижения цены и поняла, что останавливаться нельзя в любом случае. Вот и теперь плачем, но пилим", - сказала Неделько. В первый кризис её предприятие "Герон" попало почти сразу после создания - в 1996 году. "Мне бы по образованию на БрАЗе химиком-технологом работать, а я в деревообработку подалась. В Усть-Илимске все лесом занимаются, потому что ничего умнее придумать не могли", - считает она. Только "Герон" запил первый вагон и отправил его, как рынок Японии рухнул из-за политического кризиса. Впрочем, тогда особо терять было нечего, и, проработав на Сирию и Турцию некоторое время, фирма возобновила поставки в Японию. Без потерь вышли и из 1998 года. "Теперь рада бы и для себя пожить, но от крупняка нельзя отставать, иначе не выживем. Так что я всё время пилю, и пилю, и пилю. Площадка нам уже мала", - говорит бизнесвумен, сидя за офисным столом, под которым у неё несколько пар обуви - от ботинок на толстой подошве до туфель на каблуке, чтобы было в чём "пилить" и фирмой управлять. По словам Неделько, на плаву останутся те, кто научился соответствовать заграничным стандартам и отгружать товар небольшими партиями. "Так удобнее для заказчиков. Потому что искать клиента

сразу под 350 вагонов, как это делает ЛДЗ, сложно", - сказала она и попросила показать помощника производственные цеха с "красивенькими станочками".

### **"Кризис крылом накрыл"**

"В городе снизились продажи. Все ждут, пока получают зарплату, и бегут что-то покупать", - делится наблюдениями депутат городской Думы, директор Территориального агентства по поддержке и развитию малого предпринимательства Олег Кочановский. "Кризис чувствуется: люди активнее ищут работу, а в выходные стало меньше покупателей в магазинах. Но я прошу своих сотрудников оставлять эти заботы за пределами работы", - подтверждает директор Усть-Илимской ГЭС Андрей Вотенев. Именно на строительство станции - "подвиг комсомольской юности" - в конце 70-х годов сюда приехали специалисты, многие так и остались. На ГЭС в Усть-Илимске работают в основном семейными династиями, поэтому как вариант трудоустройства её практически не рассматривают.

Вакансий, по данным местного центра занятости, в Усть-Илимском районе насчитывается не больше двухсот, и те на места либо врачей и учителей, либо работников лесоповалочной техники и водителей. При этом 24 предприятия уже подали заявки на увольнение 365 работников, из которых 136 человек приходится на ОАО "Усть-Илимский мехзавод". Десятками сокращают сотрудников на железной дороге (26 человек), банк "Русский стандарт" (17 человек), банк "Сибконтракт" (17 человек), "Сибирьтелеком" (10 человек). "Особой паники среди населения я не усматриваю. Хотя все находятся в ожидании, что будет страшнее", - признался директор ЦЗН Евгений Дергаусов. Группа "Илим Палп", владеющая градообразующим Усть-Илимским ЛПК, о сокращениях пока официально не объявляла, хотя, по свидетельству жителей, увольнения планируются в дочерних структурах компании. В частности, ООО "Илимлестранс" намерено высвободить сразу 550 человек, сказал Кочановский.

Кризис в Усть-Илимске успел завладеть мыслями не только мирян, но и священнослужителей. "Ну что, кризис крылом не накрыл?" - спросил отец Александр бизнесмена Николая Прямова, пока тот демонстрировал новый храм в честь Всех святых, в земле Российской просиявших. Деревянные двери для храма Прямов делал в своей фирме, хоть и признался, что "на самом деле некрещёный даже". "Вот кризис кончится, я вам закажу полы", - пообещал отец Александр на прощание.

### **Денег - ноль**

Усть-илимский "бизнес-инкубатор" по улице Мечтателей заметен издали: здание пестрит вывесками, развешанными на каждом этаже. Тридцать офисов занимают бухгалтерские, юридические, нотариальные конторы, печать документов, служба статистики, отдел продаж сотового оператора. "Уже пять лет сдаём помещения в аренду малому бизнесу. Тем, кто слаб. Для малого человека, то есть предпринимателя, здесь неплохо: всего 400-450 рублей за квадратный метр, Интернет по "выделенке", уборка, охрана", - говорит Олег Кочановский. Депутат Кочановский и газету свою издаёт в поддержку малого бизнеса - "Деловой Усть-Илим". В своё время он уже работал в СМИ, был главным редактором студии первой телекомпании города. По его словам, в издании "старается держать темы, которые интересуют предпринимателей".

На этот год мэрия выделила ноль из муниципального бюджета на поддержку малого бизнеса, делится информацией Кочановский. "В администрации называли это "корректировкой городской политики", хотя на конкурсы и выставки 200-300 тысяч, думаю, всё равно дадут. У нас тут знаете какая борьба за звание "Лучший предприниматель года!" - говорит он, показывая статуэтку - "местный Оскар" - богиню Фортуны с рогом изобилия. Рядом на столе лежит стопка буклетов "Поддержка и развитие малого и среднего предпринимательства в Иркутской области в 2008-2010 годах". "Как вы получили средства по этой программе, она ведь не действует?" - удивляюсь. "На свой вопрос сами и ответили. Никак не получили", - говорит Кочановский.

Развивать бизнесы, альтернативные лесной отрасли, в "тупиковом" Усть-Илимске пока получается весьма условно. Идеи есть - денег нет. Перед кризисом "одни ребята" собирались закупить оборудование по переработке бытовых отходов, но теперь про их проект ничего не известно, вспоминает Кочановский. По его мнению, работникам, уходящим из лесной отрасли, нужны бизнес-тренеры. "Представителям от нескольких муниципалитетов дали возможность закончить МВА. Как только получу диплом, приступлю к переподготовке кадров", - планирует он.

### **Просьба не беспокоить**

Между тем сами бизнесмены уверены, что кризис лучше пережить без "госпомощи". "Постоянно декларируют

поддержку, но я не знаю тех, кому они помогли, - возмущается Нина Неделько. - Денег никогда не дадут, зато устраивают бесконечные проверки. Думаете, почему у меня такая дверь и замок? Чтобы можно было разглядеть, кто пришёл". Николай Прялков подтверждает: поддержки ждать не приходится, "хоть бы с бесконечными судами разобраться". На его счету уже несколько процессов. "То НДС от экспортных поставок не вернут, то лицензию на [грузоперевозки](#) навязывать начинают. Лучше не связываться", - резюмирует он.

У местных властей с бизнесом в этом полная взаимность: никто ни на кого не рассчитывает. Автоматизация производства и кризис высвобождают лесную отрасль, в которой занята основная часть жителей территории, говорит мэр Усть-Илимского района Андрей Николаев. "Поселения находятся друг от друга на расстоянии 70-100 км, вокруг лес - уходить практически некуда", - считает он. Развивать сельское хозяйство здесь, по словам Николаева, - утопия. Два из трёх дотационных совхозов уже не существуют. "Можно и на Северном полюсе заниматься сельским хозяйством, если бы государство субсидировало", - отметил Николаев. Правда, мэр не стал брать в расчёт то обстоятельство, что в районе успешно работает агрофирма "Ангара", которая круглый год поставляет свежие овощи не только на местный рынок, но и в областной центр.

Развития чиновник ожидает, как ни странно, с приходом "большой воды" Богучанской ГЭС. По мнению Николаева, территории невероятно повезло, что в зону затопления БогГЭС попадёт часть Усть-Илимского района. При этом заболачивание 100 километров Ангары здесь не считают экологической катастрофой. "Повышенная отметка ГЭС позволит обратить на нас внимание федеральных и областных структур и получить компенсацию за ущерб, - говорит Николаев. - В Красноярском крае уже разработали программу по развитию Нижнего Приангарья, где предусмотрена целая куча новых предприятий, мостов, дорог. У нас есть все условия для аналогичных проектов". Тем не менее пока Иркутской области не удалось получить финансирование даже на переселение Кеуля и Невона, хотя по утверждённому графику оно должно было начаться уже в феврале этого года.

После нас на очереди к мэру был мужчина с увесистой папкой. Выяснилось, что он занимается резьбой по дереву, делает мебель и сувениры из кедра, в папке - фотографии работ и документы. "За помощью пришли?" - спрашиваем мы. Бизнесмен Владимир Лопатко улыбнулся: нет, говорит, пытаюсь оформить землю под мастерской. Здание купил у леспрохоза, а теперь оказалось, что оно идёт под снос, потому как земля под ним зарезервирована. "Второй месяц бьюсь. О поддержке речь не веду. Про неё у нас только в газетах пишут".

Автор: Екатерина Арбузова © "Конкурент" приложение к ВСП ЭКОНОМИКА, 5724 15.03.2009, 13:48 801  
URL: <https://babr24.com/?ADE=51677> Bytes: 11717 / 11637 Версия для печати Скачать PDF

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

**ДРУГИЕ СТАТЬИ В СЮЖЕТЕ:** ["БОГУЧАНСКАЯ ГЭС"](#)

*Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:*

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

*Свяжитесь с редакцией Бабра:*

[newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

**НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:**

Телеграм: [@babr24\\_link\\_bot](#)

Эл.почта: [newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

**ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:**

эл.почта: [bratska.net.net@gmail.com](mailto:bratska.net.net@gmail.com)

**КОНТАКТЫ**

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь  
Телеграм: @bur24\_link\_bot  
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова  
Телеграм: @irk24\_link\_bot  
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская  
Телеграм: @kras24\_link\_bot  
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская  
Телеграм: @nsk24\_link\_bot  
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин  
Телеграм: @tomsk24\_link\_bot  
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

#### **ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:**

---

Рекламная группа "Экватор"  
Телеграм: @babrobot\_bot  
эл.почта: equatoria@gmail.com

#### **СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:**

---

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)